
 
 
 
 

ACTA Nº 20 
 

REUNIÃO ORDINÁRIA DE 24-05-993 
 
 
Aos vinte e quatro dias do mês de Maio do ano de mil novecentos e noventa e 

três, Edifício dos Paços do Concelho e Sala das Reuniões da Câmara Municipal, reuniu 
ordinariamente a mesma Câmara, sob a Presidência do Sr. Presidente, Dr. José Girão 
Pereira e com a presença dos Vereadores Srs. Coronel Martinho de Sousa Pereira, Engº 
Vítor José Pedrosa da Silva, Prof. Celso Augusto Baptista dos Santos, Engº João José 
Ferreira da Maia, Drª Maria Antónia Corga de Vasconcelos Dias de Pinho e Melo, Drª 
Maria Amélia Rodrigues Costa de Brito e Engº António Manuel de Almeida Alves.  

 
Pelas 14 horas e 30 minutos foi declarada aberta a presente reunião. 
 
FALTAS: - Foi deliberado, por unanimidade, justificar a falta dada pelo 

Vereador Sr. Engº Sérgio Azeredo, por se encontrar numa reunião no Projecto Vida. 
 
RESUMO DIÁRIO DA TESOURARIA : - A Câmara tomou conhecimento do 

balancete da tesouraria relativo ao dia 21 de Maio, corrente, o qual acusa o seguinte 
movimento em dinheiro: Saldo do dia anterior em operações orçamentais - trezentos e 
trinta e oito milhões duzentos e vinte e cinco mil seiscentos e oitenta e dois escudos e 
noventa centavos; Saldo do dia anterior em operações de tesouraria - vinte e um milhões 
vinte e dois mil novecentos e dezasseis escudos; Receita do dia em operações 
orçamentais - dois milhões sessenta e um mil duzentos e um escudos e trinta centavos; 
Receita do dia em operações de tesouraria - trezentos e cinquenta e sete mil quatrocentos 
e vinte e seis escudos e cinquenta centavos; Despesa do dia em operações orçamentais - 
trinta milhões oitocentos e sessenta e seis mil quatrocentos e cinquenta e um escudos; 
Despesa do dia em operações de tesouraria - quarenta mil escudos; Saldo para o dia 
seguinte em operações orçamentais - trezentos e nove milhões quatrocentos e vinte mil 
quatrocentos e trinta e três escudos e vinte centavos; Saldo para o dia seguinte em 
operações de tesouraria - vinte e um milhões trezentos e quarenta mil trezentos e quarenta 
e dois escudos e cinquenta centavos. 
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SERVIÇOS MUNICIPAIS - INFORMATIZAÇÃO: - Na sequência da 
consulta efectuada junto das casas da especialidade, com vista à aquisição de 
equipamento informático central, a Câmara tomou conhecimento das propostas 
apresentadas para o efeito, as quais foram numeradas do seguinte modo: Nº 1 - COMPTA 
- Equipamentos e Serviços de Informática, S.A.; Nº 2 - A.M. LOBO Informática, Lda.; 
Nº 3 - MICROPONTO - Equipamentos e Serviços de Informática, Lda.; Nº 4 - NCR - 
Portugal Informática, Lda.; Nº 5 - INFORLÂNDIA - Sistemas e Serviços de Informática, 
Lda. e Nº 6 - ESITE, que informa da impossibilidade de apresentar proposta. 

Abertos os envelopes que continham os documentos, e achados os mesmos em 
conformidade com a lei, procedeu-se à abertura das respectivas propostas, cujos valores 
aqui se dão como transcritos, após o que foi deliberado, por unanimidade, remeter o 
correspondente processo ao técnico responsável para informação, com vista a ulterior 
resolução.  

 
FORNECIMENTOS - AQUISIÇÃO DE MATERIAL DE ESCRITÓRIO 

PARA A ESCOLA C+S DE S.BERNARDO: - Dando seguimento à deliberação tomada 
na reunião de 5 de Abril, último, foram presentes as propostas apresentadas pelas Firmas 
a seguir indicadas, com vista ao fornecimento em epígrafe, as quais foram numeradas e 
abertas pela ordem a seguir indicada: Nº 1 - ZONA BEIRA ; Nº 2 - ORGACENTRO - 
Equipamento de Escritório, Lda.; Nº 3 - LOGIMÁQUINAS Aveirense e Nº 4 - 
BELTRÃO COELHO, LDA.. Dada a diversidade de material apresentado, foi 
deliberado, por unanimidade, remeter o processo aos Serviços Técnicos para estudo dos 
valores apresentados, a fim de posteriormente o assunto ser de novo presente à reunião.  

 
IDEM - AQUISIÇÃO DE MATERIAL DE LIMPEZA PARA A ESCOLA 

C+S DE S.BERNARDO: - Foram também abertas as propostas com vista ao 
fornecimento de material de limpeza para a Escolas em epígrafe, apresentadas pelas 
seguintes Firmas e cujos valores aqui se dão como transcritos, dada a diversidade de 
material a acessórios apresentados: Nº 1 - UTILAR - Naia, Castro & Ornelas, Lda.; Nº 2 - 
SOCIEDADE DE REPRESENTAÇÕES ANDISA, LDA. e Nº 3 - BONGÁS - Sociedade 
Central de Combustíveis de Aveiro, Lda.. 

Foi deliberado, por unanimidade, encarregar os serviços municipais 
respectivos de prestarem informação sobre o assunto, a fim de posteriormente o 
Executivo se pronunciar.  

 
IDEM - AQUISIÇÃO DE MATERIAL DIDÁCTICO PARA A ESCOLA 

C+S DE S.BERNARDO: - Dando continuação às deliberações já tomadas sobre o 
assunto, nomeadamente a de 26 do mês findo, foi presente a informação prestada pelo 

Acta nº 20 de 24 Maio 93 - 2 de 18 



técnico municipal responsável, relativa à análise das propostas apresentadas para o 
fornecimento do material em epígrafe, após o que foi deliberado, por unanimidade, e de 
acordo com a mesma, adjudicar do seguinte modo os lotes a seguir indicados: Lotes nºs 
4, 6, 9, 13, 17, 20, 21, 22, 33, 46, 51, 51.1, 51.2, 51.3, 54, 62, 64, 69, 71, 74, 77, 84, 89 e 
90, à Firma TECNODIDÁCTICA, pelo valor global de quatro milhões duzentos e 
dezassete mil quatrocentos e seis escudos; Lotes nºs 1, 8, 10, 18, 19, 27, 34, 35, 36, 37, 
38, 40, 42, 44, 45, 48.1, 48.2, 49, 50, 53, 56, 57, 58, 59, 63, 66, 67, 70, 75, 76, 78, 79, 82, 
92, 94 e 95, à FOC ESCOLAR, no valor total de vinte e um milhões setecentos e 
dezanove mil trezentos e setenta e dois escudos; e Lotes nºs 12, 14, 15, 18, 19, 39, 41, 47, 
68 e 87 à MGF - Comércio de Equipamentos, na importância total de um milhão 
quinhentos e oitenta e seis mil e vinte e três escudos. 

 
RESIDÊNCIA OFICIAL: - No seguimento da consulta efectuada às diversas 

Firmas da especialidade, com vista à limpeza permanente da residência oficial, procedeu-
se à abertura das respectivas propostas, as quais apresentaram os seguintes valores 
mensais, acrescidos de IVA: Nº 1 - CLIMEX - Controlo de Ambiente, Lda., que indica os 
valores de trinta e sete mil novecentos e cinquenta escudos e quarenta e sete mil e 
oitocentos escudos, como proposta alternativa; Nº 2 - E.L.A. - Empresa de Limpezas de 
Aveiro, Lda. - trinta e dois mil e quinhentos escudos; Nº 3 - VALIMPA - cinquenta e três 
mil escudos; e Nº 4 - FERLIMPA - vinte e oito mil e quatrocentos escudos. Foi 
deliberado, por unanimidade, que o correspondente processo seja informado, para 
posterior resolução.  

 
ESCOLAS DO CONCELHO - PRIMÁRIA DA GLÓRIA: - Na sequência da 

deliberação tomada em 3 do mês em curso, a Câmara tomou conhecimento de que apenas 
o concorrente Antero Marques dos Santos, apresentou proposta para a empreitada de 
reparação do taco na Escola Primária da Glória, para cujos trabalhos indicou o valor total 
de quatrocentos e noventa e cinco mil setecentos e cinquenta e cinco escudos, acrescido 
de IVA. Foi deliberado, por unanimidade, encarregar o técnico municipal responsável de 
prestar informação sobre o assunto.  

 
IDEM - AQUISIÇÃO DE QUADROS MAGNÉTICOS: - A Câmara tomou 

conhecimento das propostas apresentadas para a aquisição do material em epígrafe, cujo 
concurso foi aberto por deliberação camarária de 29 de Março, findo, as quais indicaram 
os seguintes valores: Nº 1 - PAPELARIA - TÉCNICA DE AVEIRO - quarenta e três mil 
quinhentos e oitenta e sete escudos, por unidade e Nº 2 - PAPELARIA AVENIDA - 
quatrocentos e vinte e um mil novecentos e oitenta escudos, para um total de dez 
unidades.  
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Por unanimidade, foi deliberado, encarregar os Serviços Técnicos de 
prestarem informação sobre os valores apresentados. 

 
CÂMARA MUNICIPAL - REUNIÕES: - Imediatamente a seguir, foi 

deliberado, por unanimidade, tratar as seguintes questões não constantes da ordem de 
trabalhos:  

 
ABASTECIMENTO DE ÁGUA AO CONCELHO: - A Senhora Vereadora 

Drª Amélia Brito, no uso da palavra, perguntou qual o problema existente na água de 
consumo público, dado que, concretamente na zona onde habita, se encontra bastante 
ferrosa, tornando-se mesmo impossível usá-la para cozinhar. Seguiu-se troca de 
impressões sobre o assunto, em que o Vereador Sr. Engº Vítor Silva informou 
desconhecer o que se passa, mas que irá informar-se para que na próxima reunião possa 
prestar esclarecimentos sobre o assunto. 

 
CENTRO DE APOIO AO CONSUMIDOR: - Dando seguimento às 

deliberações tomadas nas reuniões de 2 de Novembro e 21 de Dezembro, do ano findo, a 
Vereadora Dra. Amélia Brito distribuiu por todos os restantes Vereadores, cópia da 
minuta de um possível protocolo a celebrar entre esta Câmara Municipal, a Delegação 
Regional do Ambiente e Recursos Naturais e o Instituto Nacional de Defesa do 
Consumidor, com vista à constituição em Aveiro de um Centro de Informação 
Autárquico ao Consumidor, pedindo que o respectivo teor seja analisado com vista a uma 
possível tomada de posição.  

 
TRANSPORTES COLECTIVOS - HORÁRIO DOS AUTOCARROS: - O 

Vereador Sr. Engº António Alves, referindo-se aos horários dos autocarros, actualmente 
em vigor, disse que, face aos comentários de vários utentes, lhe quer parecer que, durante 
a hora de almoço, esses horários estão um bocado desfazados da realidade das 
necessidades da população, principalmente para aquelas pessoas que entram mesmo às 
duas horas. Sobre o assunto foram trocadas impressões, em que o Vereador Sr. Engº 
Vítor Silva prestou esclarecimentos sobre o assunto. 

 
ARRANJO DO LARGO DO MERCADO MANUEL FIRMINO: - Ainda no 

uso da palavra, o Vereador Sr. Engº António Alves perguntou o que se passa com as 
obras do Largo do Mercado, que nunca mais foram concluídas, após o que sugeriu que a 
Comissão de Trânsito ali se desloque porque, segundo lhe parece, com uma ligeira 
alteração, é possível obter mais lugares de estacionamento. O Vereador Sr. Coronel 
Martinho emitiu a opinião de que, aquando da realização do respectivo estudo, se teve em 
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consideração, para além do ordenamento do trânsito, a criação de zonas pedonais e de 
lazer pelo que acha não ser muito conveniente estar a sobrecarregar o local com mais 
estacionamentos. Seguiu-se troca de impressões em que, foi por todos corroborado e 
mesmo lastimado o facto de as obras se arrastarem efectivamente há muito tempo, pelo 
que o Sr. Presidente propôs que se notifique o empreiteiro da obra para que seja dada 
prioridade à conclusão dos respectivos trabalhos, o que foi, de imediato, ordenado a um 
funcionário responsável pelo assunto.  

 
CONFERÊNCIA DAS NAÇÕES UNIDAS: - O Vereador Sr. Engº Maia 

informou a Câmara de que se deslocou a Coimbra à C.C.R.C., para participar numa 
reunião para apresentação de propostas de seguimento em Portugal, da Conferência das 
Nações Unidas sobre Ambiente e Desenvolvimento, ao que se seguiu troca de 
impressões.  

 
PROVAS DESPORTIVAS: - Ainda no uso da palavra, o Vereador Sr. Engº. 

Maia congratulou-se pela realização das provas desportivas do passado fim-de-semana, 
concretamente: Regata de Canoagem e Torneio de Andebol. 

 
- Seguidamente, o Sr. Vereador informou, também, que se vai realizar na 

Madeira, um Torneio de Andebol em Infantis, onde irão participar as equipas da 
Universidade e de S.Bernardo, que pedem à Câmara apoio para a respectiva deslocação, 
pelo que foi deliberado, por unanimidade, apoiar, mediante o aluguer de um autocarro 
para o transporte de Lisboa para Aveiro de ambas as equipas.  

NOVO FILME SOBRE AVEIRO: - O Vereador Sr. Prof. Celso Santos 
informou de que, no próximo sábado, dia 29, se efectuará a apresentação do novo video 
"Aveiro já é Futuro", que terá lugar no Museu de Aveiro, e que, para além da exibição do 
Filme, se realizará uma noite cultural com a actuação de vários grupos e será oferecido 
um beberete aos respectivos convidados, prevendo-se  custos na ordem dos seiscentos mil 
escudos. Depois de breve troca de impressões, foi deliberado, com a abstenção da 
Vereadora Drª Maria Antónia, concordar e aprovar o respectivo programa, bem como 
autorizar o pagamento das despesas necessárias.  

ORQUESTRAS REGIONAIS: - Dando seguimento à deliberação tomada na 
reunião de 10 do corrente, o Vereador Sr. Prof. Celso Santos informou de que a data da 
escritura de constituição da Associação que dará corpo jurídico ao projecto "Musicae 
Vitae Orquestra" - Orquestra das Beiras foi alterada para o próximo dia 5 de Junho. Mais 
informou de que, no mesmo dia, se realizará um concerto na cidade de Viseu, e haverá na 
véspera, dia 4, um outro na nossa cidade. 

Acta nº 20 de 24 Maio 93 - 5 de 18 



Por unanimidade, foi deliberado dar poderes ao Sr. Presidente ou a quem suas 
vezes fizer, para outorgar na escritura em representação do Município. 

V SIMPÓSIO INTERNACIONAL DE REPRODUÇÃO ANIMAL: - Foi 
apreciado um ofício da Sociedade Portuguesa de Reprodução Animal, a solicitar o apoio 
da Câmara para a realização do mecionado Simpósio, o qual terá lugar nas Termas do 
Luso, concretamente, a cedência da lancha para um passeio na Ria, a oferta de um 
almoço e transporte para o dia 1 de Outubro, que será passado nesta cidade, de acordo 
com o programa. Seguiu-se breve troca de impressões, tendo sido deliberado, por 
unanimidade, comparticipar nas respectivas despesas, de acordo com as conversações a 
efectuar com o Vereador Prof. Celso Santos. 

BIBLIOTECA MUNICIPAL - AQUISIÇÃO DE UM SISTEMA 
MAGNÉTICO ANTI-FURTO: - Dando seguimento à deliberação de 26 de Abril, findo, 
e tendo por base o teor da informação prestada pela responsável da Biblioteca, foi 
deliberado, por unanimidade, adjudicar à Empresa 3M PORTUGAL, pelo valor global de 
um milhão trezentos e setenta e um mil escudos, o fornecimento de um sistema anti-furto, 
incluindo etiquetas no valor de trezentos e vinte mil escudos, o que perfaz um total de um 
milhão seiscentos e noventa e um mil escudos, acrescido de IVA, dado ser a proposta 
mais vantajosa. 

- Seguidamente, o Vereador Sr. Prof. Celso Santos informou de que se está já 
a proceder ao início da mudança para o novo edifício da Biblioteca, pelo que as actuais 
instalações se encontram encerradas ao público. 

LICENÇAS DE OBRAS: - Por proposta do Vereador Sr. Engº Vítor Silva e 
por unanimidade, foi deliberado aprovar a viabilidade solicitada pela Firma José 
Carvalho Coimbra & Cª, Lda., a que se refere o processo de obras nº 322/93, respeitante 
à instalação de um supermercado não alimentar do ramo bricolage, nas antigas 
instalações da Fábrica de Azeites Marialva.  

ARRANJO ENVOLVENTE À IGREJA DA VESSADA: - Foi analisado um 
estudo elaborado pela Divisão de Arquitectura e Urbanismo, relativo ao arranjo da zona 
envolvente à Capela da Vessada, o qual, após breve análise, mereceu aprovação, por 
unanimidade. 

I CONGRESSO IBÉRICO DE URBANISMO: - Face à comunicação remetida 
pela Sociedade Portuguesa de Urbanistas, e à proposta efectuada pelo Vereador Engº 
Vítor Silva, foi deliberado, por unanimidade, autorizar a participação daquele Sr. 
Vereador, do Vereador Engº Sérgio Azeredo e ainda dos técnicos Engenheira Aurora da 
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Conceição Maçarico, Arquitecta Ilda Maria Seixas Fonseca e Técnica de Planeamento 
Maria Aurora Henriques, no 1º Congresso Ibércio de Urbanismo, a realizar em Viana do 
Castelo em 3, 4 e 5 de Junho, próximo, pagando a Câmara as correspondentes despesas. 

PAÍSES AFRICANOS DE LÍNGUA OFICIAL PORTUGUESA: - No uso da 
palavra, a Vereadora Drª Maria Antónia sensibilizou a Câmara para o facto de, no âmbito 
de um programa denominado "Apoio social e pedagógico a estudantes dos cinco Palop's" 
se pretender o apoio deste Município, conjuntamente com outras Entidades, no sentido de 
se vir a utilizar uma casa existente em Aradas, a qual reune condições de adaptação para 
o efeito, referindo que o respectivo processo virá, oportunamente, à consideração do 
Executivo. 

PERMUTA DE BENS - ISCAA: - Por proposta do Vereador Sr. Coronel 
Martinho e considerando as negociações efectuadas com o Instituto Superior de 
Contabilidade e Administração de Aveiro, e a necessidade de obtenção por parte do 
mesmo, de instalações para apoio aos estudantes, e considerando, também, o interesse 
por parte desta Câmara Municipal em possuir as instalações pertença daquele, dada a 
necessidade de ampliação dos seus serviços e a localização das mesmas no centro da 
Cidade, a Câmara deliberou, por unanimidade, autorizar a permuta das instalações 
pertencentes àquela Instituição, sitas no Edifício 15 da Avenida Dr. Lourenço Peixinho, 
com uma área total de 145.06 m2, ao qual foi atribuído o valor total de dezanove milhões 
novecentos e oitenta e cinco mil escudos, pelas seguintes instalações municipais sitas em 
Santiago: um andar T3; uma loja com 118 m2; e uma outra loja com 51.47 m2, aos quais 
foi atribuido igualmente o valor de dezanove milhões novecentos e oitenta e cinco mil 
escudos, não havendo, por conseguinte, lugar ao pagamento de quaisquer importâncias 
por ambas as partes. 

 
TRANSPORTES PARA S. JACINTO: - O Vereador Sr. Engº Vítor Silva 

informou de que se encontram já concluídas todas as "démarches" para a celebração da 
escritura de constitutição da TRANSRIA, pelo que propôs que a mesma tenha lugar em 
data  e hora a combinar com o Notário Público o que, foi aprovado, por unanimidade. 

Foi deliberado, também por unanimidade, conferir poderes ao Sr. Presidente, 
ou a quem suas vezes fizer, para outorgar na referida escritura. 

 
AVEIRO E BOURGES - RELAÇÕES DE AMIZADE: - O Sr. Presidente 

comunicou que no passado fim de semana se deslocou a França em representação do 
Município, para assistir ao funeral do Presidente da Câmara de Bourges. Por 
unanimidade, foi deliberado exarar em acta um voto de pesar pelo acontecimento e 
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ratificar a deslocação do Sr. Presidente bem como o pagamento das correspondentes 
despesas. 

- Seguidamente, o Sr. Presidente comunicou, também, que no próximo dia 19 
de Junho terá lugar o acto solene de declaração do Património Mundial da Catedral de 
Bourges, para o que foi formulado convite à Câmara de Aveiro. 

 
JOGOS SEM FRONTEIRAS: - O Sr. Presidente comunicou também, que é 

necessário definir a delegação que se deslocará à Grécia, aos Jogos Sem Fronteiras, que 
decorrerão de 1 a 6 do próximo mês de Julho, pelo que pediu aos Srs. Vereadores que 
pensem no assunto para se resolver na próxima reunião.  

 
FORNECIMENTOS - AQUISIÇÃO DE UMA PÁ-CARREGADORA: -  Por 

proposta do Vereador Sr. Coronel Martinho e considerando que o arranjo da máquina 
catterpiller 950, existente nos serviços, se torna bastante dispendioso, foi deliberado, por 
unanimidade, abrir concurso limitado com vista à aquisição de  uma nova viatura, com 
retoma daquela.  

 
PAVIMENTAÇÃO DE PASSEIOS: - De acordo com a informação dos 

serviços municipais competentes, foi deliberado, por unanimidade, abrir concurso 
limitado para o calcetamento de passeios a xadrez preto e branco, na cidade, devendo, 
para o efeito, os concorrentes apresentarem preços com validade até ao final do ano em 
curso.  

 
GARANTIAS BANCÁRIAS  - CANCELAMENTO: - De acordo com a 

informação prestada pelos serviços municipais competentes, foi deliberado, por 
unanimidade autorizar o cancelamento das garantias bancárias nºs 11/66620, 280/926 e 
280/951, das quantias de cento e dezassete mil escudos, cento e trinta mil escudos e 
duzentos e quarenta e três mil escudos, respectivamente, passadas pelo Banco Português 
do Atlântico, a pedido da Firma Auto Comercial, referente ao fornecimento de viaturas. 

 
CENTRO CULTURAL DE EIXO - 3ª FASE: - Face à informação prestada 

pelos Serviços Técnicos e após troca de impressões, foi deliberado, por unanimidade, 
abrir concurso limitado para a 3ª fase da obra acima indicada, cuja base de licitação se 
cifra no valor de dezoito milhões oitocentos e trinta e um mil e vinte e nove escudos.  

 
CENTRO CULTURAL E DE CONGRESSOS: - Dando seguimento às várias 

deliberações que têm vindo a ser tomadas sobre o título "Centro de Formação 
Profissional", foram trocadas impressões sobre o andamento dos trabalhos, tendo o Sr. 
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Presidente esclarecido que, face a um levantamento efectuado em obra, se verificou que é 
possível colocar uma quantidade maior de cadeiras do que as inicialmete previstas, pelo 
que propôs que o pagamento desse excesso de equipamento seja assumido pela Câmara, 
o que mereceu aprovação por unanimidade. 

 
CONSTRUÇÃO DO CENTRO INFANTIL DA VERA CRUZ: - Foi 

deliberado, por unanimidade e por proposta do Sr. Presidente, conceder um subsídio da 
importância de dezassete milhões de escudos ao Centro Infantil da Vera Cruz, para apoio 
à construção das novas instalações, o qual será pago gradualmente ao longo do ano, de 
acordo com as disponibilidades do Município. 

 
CONSTRUÇÃO DA ESCOLA C+S DE S. BERNARDO: - Na sequência das 

várias diligências havidas e tendo em vista conseguir-se que a escola em epígrafe entre 
em funcionamento já no próximo ano lectivo, o Sr. Presidente comunicou que a Firma 
adjudicatária da obra - EMPREITEIROS CASAIS,  aceita a antecipação do prazo de 
conclusão da mesma para 31 de Agosto, próximo, mediante o pagamento de custos 
adicionais no valor de vinte e cinco mil e seiscentos contos, os quais serão também 
comparticipados pelo Estado através do PRODEP. 

 
FORNECIMENTOS - AQUISIÇÃO DE MATERIAL DIVERSO: - Em 

continuação da deliberação de 10 do corrente, foi lida uma informação  do Encarregado 
Geral dos Armazéns, em que se propõe a anulação do concurso na parte respeitante a 
óleos e lubrificantes, considerando que o habitual fornecedor não concorreu, não 
possuindo nenhum dos outros concorrentes o óleo que vem sendo utilizado, o que 
provocará a mudança de óleos e, consequentemente, a mudança de filtros das viaturas e 
custos agravados. Por unanimidade, foi deliberado concordar e mandar proceder à 
abertura de novo concurso limitado com validade para um período de três anos. 

- Foram de seguida analisadas as informações relativas a Produtos Químicos 
(de manutenção), Papel Higiénico e Lixívia, tendo sido deliberado, por unanimidade de 
acordo com as mesmas informações, adjudicar respectivamente, do seguinte modo: 
TEXTIGAL - Produtos Químicos e Papel Higiénico; e SOLIS - Lixívia. 

Relativamente aos materiais de canalização, foi deliberado, por unanimidade, 
adjudicar os mesmos à Firma RELTAV, por ser a que apresentou preços mais vantajosos. 

 
CÂMARA MUNICIPAL - RELATÓRIO DE ACTIVIDADES/92: - Foi 

distribuído por todos os Membros do Executivo, o Relatório de Actividades, relativo ao 
ano findo, o qual será objecto de aprovação em próxima reunião.  
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FUNCIONALISMO MUNICIPAL - DISCIPLINA: - Dando seguimento à 
deliberação tomada na última reunião, foi presente o processo disciplinar instaurado à 
Auxiliar dos Serviços Gerais, Maria de Lurdes Vieira Pinho Rebelo, que foi confiado à 
Vereadora Drª Amélia Brito, para estudo, a qual após breve análise do mesmo  
apresentou a seguinte declaração: "Os Vereadores do Partido Socialista lamentam a 
decisão final sobre o processo disciplinar instaurado à funcionária Maria de Lurdes 
Vieira Pinho Rebelo, porque consideram que é da competência da Câmara, de acordo 
com o Decreto-Lei nº 24/84, de 16 de Janeiro, a apreciação e deliberação final de matéria 
relativa a processos disciplinares instaurados a funcionários das Autarquias". 

 
LICENÇAS DE OBRAS: - Foi presente o processo de obras nº 527/92, de 

SOFISA - Sociedade Imobiliária, S.A., a apresentar estudo sobre a viabilidade de 
construção na Rua Homem Christo Filho,  na Baixa de Santo António. 

Face às informações técnicas e aos esclarecimentos prestados pelo Vereador 
Sr. Engº Vítor Silva, foi deliberado, por unanimidade, aprovar a viabilidade em causa. 

 
ORÇAMENTO - ALTERAÇÕES: - Foi deliberado, por unanimidade, aprovar 

a 3ª alteração ao orçamento ordinário para o ano em curso, a qual, tanto na despesa como 
na receita, importa na quantia de noventa e quatro milhões e oitocentos mil escudos.  

 
PLANO DE ACTIVIDADES/93 - ALTERAÇÃO: - Face à informação 

prestada pelos Serviços Administrativos, foi deliberado, por unanimidade, aprovar uma 
2ª alteração ao Plano de Actividades do ano em curso, no sentido de ao objectivo 02 - 
Cultura, Desporto e Tempos Livres; Programa 01 - Cultura; Projecto 01 - Leitura - Acção 
07 - Aquisição de Equipamento, ser acrescentado o valor de doze milhões e quinhentos 
mil escudos. 

 
Imediatamente a seguir, reiniciou-se a apreciação dos assuntos constantes da 

ordem de trabalhos. 
 
LIXEIRA MUNICIPAL - TRATAMENTO DE RESÍDUOS SÓLIDOS 

URBANOS: - Tendo em vista a deliberação tomada na reunião de 17 de Maio, corrente, 
e lida a informação prestada pelos Serviços Técnicos, foi deliberado, por unanimidade, 
adjudicar à Firma SURITERRA - Surribas e Terraplanagens, Lda., pela quantia de 
dezanove milhões e vinte mil escudos, acrescida de IVA, a empreitada de "Tratamento 
dos Lixos Urbanos e Areias Inócuas da Funfrap pelo método de Aterro Sanitário". 
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EMPREITADAS - PAVIMENTAÇÃO DA RUA VALE CASEIRO: - No 
seguimento do deliberado em 17 de Maio, corrente e de acordo com a informação 
prestada pelos Serviços Técnicos, foi deliberado, por unanimidade, adjudicar a execução 
da empreitada em epígrafe, à Firma JOAQUIM ALVES SUCESSORES, pela quantia de 
onze milhões oitocentos e sessenta e cinco mil escudos, acrescida de IVA, não só por ser 
o único concorrente a apresentar proposta para a realização daqueles trabalhos, mas 
também porque a mesma satisfaz as condições exigíveis. 

 
AUTOS DE VISTORIA E MEDIÇÃO DE TRABALHOS: - Foi deliberado, 

por unanimidade, autorizar o pagamento dos seguintes autos de vistoria e medição de 
trabalhos:  

- 1ª Situação e última da obra "Adicional ao contrato da pavimentação da Rua 
da Charca em Oliveirinha", adjudicada a Joaquim Alves Sucessores, Lda., da quantia de 
um milhão duzentos e sessenta e nove mil seiscentos e setenta e cinco escudos; 

- 3ª Situação - 2ª consignação da obra "Arranjos exteriores na Rua Mário 
Sacramento", adjudicada a Construtora Paulista, Lda., da quantia de setenta e seis mil e 
setenta e oito escudos; 

- Trabalhos imprevistos à 4ª situação e última da 2ª consignação da mesma 
obra, da quantia de um milhão cento e cinquenta e um mil trezentos e sessenta e quatro 
escudos; 

- Revisão de preços às 100ª, 101ª, 102ª, 103ª, 104ª, 105ª, 106ª e 107ª situações 
da obra "Remodelação do Edifício destinado às novas instalações da Biblioteca 
Municipal de Aveiro", adjudicada à Zeus - Sociedade de Construções Civis e Industriais, 
Lda., das quantias  de cinco milhões quatrocentos e quatro mil oitocentos e setenta e oito 
escudos e trinta centavos, novecentos e vinte e oito mil quatrocentos e sete escudos e 
vinte centavos, oitocentos e cinquenta e oito mil novecentos e oitenta e sete escudos e 
noventa centavos, setecentos e trinta e quatro mil cento e onze escudos e cinquenta 
centavos, setecentos e quarenta e seis mil quatrocentos e quarenta e oito escudos e dez 
centavos, oitocentos e setenta e nove mil setecentos e noventa e seis escudos e quarenta 
centavos, oitocentos e vinte mil cinquenta e um escudos e dez centavos e novecentos e 
seis mil trezentos e noventa escudos e dez centavos, respectivamente. 

 
HABITAÇÃO - BAIRRO DE SANTIAGO: - Presente um requerimento de 

Marcos Manuel Costa Carlos Jesus, primeiro candidato na lista de suplentes, no processo 
de compra de um fogo no Bairro em epígrafe, a solicitar informação quanto à 
possibilidade de concorrer a um T3, em virtude de, pelo recente nascimento de uma filha, 
o seu agregado familiar se ter alterado. 
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Lida a informação prestada sobre o assunto, pelos Serviços Municipais de 
Habitação, segundo a qual não se vê inconveniente na pretensão requerida, em virtude de 
ter havido desistência de um T3, foi deliberado, por unanimidade, deferir.  

 
- Seguidamente, e na sequência da deliberação tomada em 10 de Agosto do 

ano findo que atribuiu, a Manuel Abílio da Maia Furão, na modalidade de venda, o fogo 
sito no Bloco C10 (nº 10) - 1º Centro Dtº, fracção I, foi presente um requerimento de José 
Carlos Maia Furão, irmão do adquirente, e na qualidade de seu procurador, em virtude de 
este se encontrar emigrado em França, a solicitar certidão comprovativa em como é esta 
Autarquia a vender o referido fogo, para efeitos de financiamento através de uma 
entidade bancária francesa. Face ao teor da informação prestada sobre o assunto pelos 
S.M.H., e de acordo com a mesma, foi deliberado, por unanimidade, deferir o requerido, 
devendo o preço do referido fogo ser actualizado para o valor de sete milhões novecentos 
e seis mil e oitocentos escudos, conforme deliberação camarária de 19 do mês findo. 

 
OBRAS PARTICULARES: - Face à informação prestada pela Chefe de 

Divisão de Obras Particulares, segundo a qual a deliberação camarária tomada em 6 de 
Fevereiro do ano de 1989, cujo teor aqui se dá como transcrito, se tem revelado 
infrutífera, originando alguns problemas no que refere aos alinhamentos das construções, 
foi deliberado, por unanimidade, e de acordo com a presente informação, que, de futuro, 
o alinhamento das construções passe a ser fornecido pelo topógrafo municipal, no local 
da obra, na presença do dono da obra ou do técnico responsável, sendo verificado, 
posteriormente, após comunicação do requerente em  como procedeu à abertura dos 
caboucos. 

 
ALIENAÇÃO DE BENS - URBANIZAÇÃO DE S. JACINTO: - Presente e 

apreciado um requerimento de Albano Alves Machado, adquirente do lote nº 8, do Sector 
A, da Urbanização em epígrafe, a solicitar a anulação da cláusula de reversão, constante 
da respectiva escritura. Lida a informação prestada pela Repartição de Património e 
Notariado, que aqui se dá como transcrita, foi deliberado, por unanimidade, deferir a 
pretensão formulada, a fim de o requerente poder efectuar o respectivo registo predial, 
uma vez que já concluiu a habitação.  

 
IDEM - URBANIZAÇÃO DA PÓVOA DO VALADO: - Foi também 

apreciado um requerimento de Maria Alice Simões Touceira, adquirente do lote nº 11, a 
solicitar a prorrogação do prazo para inicío de construção, em virtude de se encontrar 
ausente do País. Face à informação prestada pela Repartição de Património e Notariado, 
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cujo teor aqui se dá como transcrito, foi deliberado, por unanimidade, autorizar a 
prorrogação  do referido prazo por mais um ano. 

 
ALIENAÇÃO DE BENS - ZONA INDUSTRIAL DE TABOEIRA: - Presente 

um requerimento da Firma ALICERCE de Bernardes & Araújo, Lda., a solicitar a 
aquisição de uma parcela de terreno com a área  de 6.139 m2, sita na Zona Industrial de 
Taboeira, destinada à construção de um novo parque de armazenagem de garrafas de gás. 
Lida a informação prestada pelo G.O.U. e considerando que a pretendida parcela, 
constituída por partes sobrantes de diversas parcelas, propriedade da Firma ARGITAL, se 
encontra disponível e devido às suas características, não serve para outro tipo de 
indústria, foi deliberado, por unanimidade, deferir o requerido, nas condições já 
aprovadas para a zona em causa.  

 
ESTAÇÃO COMPACTA PARA O TRATAMENTO DOS EFLUENTES 

DOMÉSTICOS DOS MONTES DE AZURVA: - Por unanimidade e face ao estudo 
apresentado, foi deliberado, proceder à abertura de concurso limitado com vista à 
instalação de uma estação compacta para tratamento dos efluentes domésticos na 
Urbanização em epígrafe, cujos custos se estimam aproximadamente na quantia de dez 
milhões de escudos. 

 
TRANSPORTES ESCOLARES: - A Câmara tomou conhecimento do Plano 

de Transportes Escolares, para o ano lectivo de 1993/94, cujo número de alunos 
abrangidos, por estimativa, é de 3.514, pelo que, de acordo com a legislação em vigor, 
compete à Câmara Municipal o pagamento mensal da importância de dez milhões 
cinquenta e sete mil setecentos e setenta e oito escudos, aproximadamente. 

Foi deliberado, por unanimidade, considerar o referido mapa aprovado e, por 
conseguinte, remeter o mesmo ao I.A.S.E. e D.G.T.T., nos termos legais. 

 
FEIRA DO LIVRO/93: - Tendo em vista a informação prestada pelos Serviços 

de Cultura, foi deliberado, por unanimidade, autorizar os seguintes pagamentos referentes 
a serviços prestados aquando da realização da Feira do Livro, relativa ao ano em curso: 
dezassete mil e cem escudos a Paula Palmira da Matoa Quaresma Valente; quinze mil e 
seiscentos escudos a Carla Vieira; trinta e dois mil e setecentos escudos a Natália 
Vilarinho; doze mil e novecentos escudos a Lúcia Maria Nunes Lopes; e doze mil e 
trezentos escudos a Cláudia Susana de Oliveira Fernandes.  

 
MESA PERMANENTE LUSO-ESPANHOLA: - Por unanimidade, foi 

deliberado autorizar o pagamento de quatro pesetas por cada habitante, do Concelho, 
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correspondente à contribuição anual de cada Município para a edição do Boletim 
Informativo Anual, conforme deliberação já tomada no ano findo. 

 
JUNTA DE FREGUESIA DE REQUEIXO: - Face ao ofício enviado pela 

Junta de Freguesia de Requeixo e lida a informação prestada pelos serviços municipais 
respectivos, foi deliberado, por unanimidade, conceder àquela Autarquia, um subsídio da 
quantia de novecentos e noventa e um mil e duzentos escudos para pagamento das 
despesas com a execução da rede de distribuição de água naquela freguesia. 

 
ESPECTÁCULOS: - Presentes as facturas nºs 178 e 184, das quantias de 

duzentos e doze mil oitocentos e sessenta escudos e cento e noventa e sete mil e duzentos 
escudos do Teatro Aveirense, referentes ao aluguer das respectivas instalações para a 
realização de espectáculos comemorativos dos aniversários da Companhia de Dança de 
Aveiro e Cooperativa Chave, respectivamente, tendo sido deliberado, por unanimidade, 
autorizar aqueles pagamentos, como comparticipação da Câmara nas referidas 
realizações. 

 
- Foi  ainda deliberado, por unanimidade, autorizar também, o pagamento das 

quantias de cento e noventa e sete mil e duzentos escudos e cento e quarenta mil escudos, 
respectivamente ao Teatro Aveirense e Residencial Palmeira, referentes à realização do 
concerto levado a efeito pelo "Quarteto de Saxofones de Amesterdam", bem como ao 
alojamento dos respectivos elementos. 

 
ESCOLAS DO CONCELHO - PRIMÁRIA DE SANTIAGO: - Foi 

deliberado, por unanimidade, de acordo com a informação prestada pelos Serviços 
Técnicos, autorizar o pagamento da quantia de cento e vinte mil escudos acrescida de 
IVA, ao Técnico de Planeamento, Dr. Fernando Nogueira, referente à realização do 
trabalho "Dimensionamento e Programação da Escola Primária de Santiago", e a serviços 
prestados no âmbito do P.D.M. e Plano de Pormenor do Centro. 

 
RESIDÊNCIA OFICIAL: - De acordo com a informação prestada pelos 

Serviços Técnicos e face às diversas facturas apresentadas relativas a materiais e mão-de-
obra aplicados na Residência Oficial, foi deliberado, por unanimidade, autorizar os 
pagamentos das facturas a seguir mencionadas: Nº 53, da quantia de trezentos e quarenta 
mil setecentos e vinte e cinco escudos à Firma COPENA - Sociedade de Construções, 
Lda.; Nº 3942 da quantia de noventa e seis mil novecentos e vinte e cinco escudos à 
Firma GRUDAM - Materiais de Construção, Lda.; Nº 466 da quantia de treze mil 
duzentos e oitenta e dois escudos à Firma IRA - Isolamentos e Revestimento de Aveiro, 
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Lda.; Nº 51126 da quantia de mil e dois escudos à VIDRARIA ALMEIDA de Vitória & 
Figueiredo, Lda.; e ainda à Firma COSME de Cruz Oliveira e Pereira, a quantia de cento 
e trinta mil escudos referente à recuperação de cadeiras; à Fábrica PÁTRIA, a quantia de 
setecentos e três mil cento e setenta e nove escudos, referente ao fornecimento de 
candeeiros e cento e cinquenta e seis mil trezentos e dez escudos à Firma O COLOSSO 
Gamelas , Lda., relativa ao fornecimento de carpetes de arraiolos.  

 
AQUISIÇÕES: - Foi deliberado, por unanimidade, autorizar a aquisição do 

material constante das seguintes requisições: serviço requisitante 03 - Nº 5323 e 329/93, 
das quantias de duzentos e trinta e quatro mil quatrocentos e catorze escudos e cento e 
oitenta e quatro mil quatrocentos e cinquenta e seis escudos, respectivamente e serviço 
requisitante 06 - Nºs 1140, 1143, 1145, 1146, 1152, 1153, 1155, 1172 e 1186/93, das 
quantias de duzentos e setenta e três mil duzentos e noventa e seis escudos, cento e dez 
mil oitocentos e três  escudos, cento e quatro mil escudos, cento e dez mil quatrocentos e 
dois escudos, cento e setenta e dois mil e oitenta e seis escudos, cento e cinco mil e 
noventa e seis escudos, quatrocentos e seis mil escudos, duzentos e quarenta e um mil 
oitocentos e trinta e sete escudos e setenta e cinco mil escudos, respectivamente; serviço 
requisitante 07 - Nº 1161/93 da quantia de seis mil quinhentos e cinquenta escudos; e 
serviço requisitante 09 - Nºs 250, 253 e 266/93, das quantias de cento e cinquenta e 
quatro mil oitocentos e dois escudos, cento e quarenta e sete mil e novecentos escudos e 
cento e quarenta e cinco mil duzentos e noventa escudos, respectivamente. 

 
OCUPAÇÃO DA VIA PÚBLICA:  - A Câmara tomou conhecimento de um 

ofício enviado pela Firma Quinaço, empresa metalomecância com larga experiência em 
fabrico de mobiliário urbano, a informar qua acaba de lançar uma nova banca para venda 
de produtos, destinada quer à via pública, quer para interiores de mercados municipais, 
tendo a Câmara demonstrado interesse no modelo apresentado, pelo que deverá ter-se em 
consideração para futuros concursos. 

 
PESSOAS COLECTIVAS DE UTILIDADE PÚBLICA: - Face ao pedido 

formulado pela ACAV - Associação Arte e Cultura de Aveiro, foi deliberado, por 
unanimidade, emitir parecer favorável, quanto ao reconhecimento de Pessoa Colectiva de 
Utilidade Pública daquela Entidade, tendo em vista as importantes actividades que 
desenvolve a nível cultural e artístico, em prol da população do concelho de Aveiro.  

 
CONSTRUÇÃO DA REDE DE BAIXA E MÉDIA TENSÃO NA 

URBANIZAÇÃO FORCA-VOUGA: - Em sequência  da deliberação tomada na última 
reunião e analisada a informação prestada pelos Serviços Técnicos, foi deliberado, por 
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unanimidade, adjudicar a JOSÉ MANUEL VIEIRA SARAIVA a empreitada relativa à 
"Construção da Rede de Baixa e Média Tensão na Urbanização Forca-Vouga", pela 
quantia de oito milhões novecentos e oitenta e um mil oitocentos e setenta escudos, 
acrescida de IVA, por ser o concorrente que apresenta proposta mais vantajosa. 

 
PRÉMIO LITERÁRIO JOSÉ ESTÊVÃO: - A Câmara tomou conhecimento 

de um ofício enviado pela Escola Secundária José Estevão, a informar de que, à 
semelhança dos anos anteriores, estão a organizar o Prémio Literário José Estevão, 
visando estimular e promover a criatividade e expressão escrita de todos os estudantes do 
Ensino Secundário e Superior do Concelho, e a solicitar o apoio desta Câmara Municipal, 
com vista a minorar as respectivas despesas.  

Tendo em consideração o valor cultural da inicitiva em causa, foi deliberado, 
por unanimidade, conceder para o efeito, um subsídio no valor total de oitenta mil 
escudos.  

 
PLANO DE PORMENOR URBANÍSTICO DA FORCA-VOUGA - 

SECTOR B: - De acordo com a informação prestada pelo Departamento e Gestão do 
Património e em sequência da deliberação de 5 de Abril, findo, relativa a uma alteração 
ao Sector B e considerando que as áreas a mais decorrentes da proposta aprovada na 
citada deliberação, recairam de uma forma geral sobre espaços do domínio público, foi 
deliberado, por unanimidade, proceder às respectivas desafectações, para futura venda 
aos proprietários, aos preços obtidos na hasta pública mais recente.  

 
IDEM - REVISÃO DOS SECTORES  EH E I: - Tendo em consideração a 

informação do D.P.G.P., segundo a qual se constatou ter havido erro na base topográfica 
que esteve subjacente à elaboração dos perfis dos sectores em epígrafe, foi deliberado, 
por unanimidade, aprovar uma alteração aos mesmos, de acordo com o estudo junto ao 
correspondente processo e que,  desta aprovação, seja dado conhecimento aos 
proprietários dos respectivos lotes. 

 
URBANIZAÇÃO SÁ-BARROCAS - PERMUTA DE BENS: - Foi analisada 

uma informação do D.P.G.P., a dar conhecimento à Câmara de que, por força da 
reorganização do P.P.U. Sá-Barrocas, deixou de existir correspondência entre o objecto 
da escritura e o talhonamento consignado no Plano, com referência ao lote vendido a 
Maria dos Anjos Victória e depois vendido por esta ao Sr. Licínio Pereira Martins, 
propondo que a área vendida seja enquadrada no lote nº 14 do Sector F. Considerando 
que a área ao solo atribuída perfazia um total de 198 m2 a que correspondiam, 
posteriormente, uma capacidade de construção de 590 m2, foi deliberado, por 
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unanimidade, que se opte por uma das seguintes alterantivas: "1- Cedência de uma área 
equivalente a metade do lote à qual corresponde a área de pavimentos acima do solo de 
600 m2 e, nesta fase, abaixo do solo de 120 m2 (sujeito à verificação final de acordo com 
o projecto), ficando disponível a área ao solo (120 m2); 2 - Cedência da totalidade do lote 
ao qual correponde a área ao solo de 240 m2 equivalendo-lhe uma área de pavimentos 
acima do solo de 1200 m2 e  abaixo do solo de 240 m2 (sujeito a acerto final de acordo 
com o projecto)". 

Mais foi deliberado que o respectivo acerto de contas seja efectuado com base 
nos valores da próxima  hasta pública que se realize  na mesma área e para lotes da 
mesma natureza. 

 
ALIENAÇÃO DE BENS - URBANIZAÇÃO SÁ-BARROCAS: - Face à 

informação do D.P.G.P., foi deliberado, por unanimidade, proceder à venda em hasta 
pública, dos lotes nºs 16 do sector D e 4 do sector F da Urbanização em epígrafe, 
devendo a mesma realizar-se, em príncípio, a 19 de Julho, próximo, devendo, também, 
proceder-se à revisão das respectivas condições de venda que posteriormente serão 
submetidas à consideração da Assembleia Municipal. 

 
PLANO DE PORMENOR URBANÍSTICO DA QUINTA DO TORTO: - 

Considerando o teor do ofício da Junta de Freguesia de Santa Joana e a informação do 
D.P.G.P., e, considerando, também, a necessidade de adaptar aquele Plano à  delimitação 
cadastral e à proposta do P.D.M., foi deliberado, por unanimidade, aprovar uma alteração 
pontual ao P.P.U. da Quinta do Torto, de acordo com o estudo anexo ao processo.  

 
SUBSÍDIOS: - Foi deliberado, por unanimidade, conceder um subsídio da 

quantia de quarenta mil e sessenta escudos, à Escola Nº 9 de Aveiro, para pagamento das 
despesas inerentes ao arranjo de um computador que lhes foi oferecido em 2ª mão; 

- Foi ainda deliberado, também por unanimidade e por proposta do Sr. 
Presidente, conceder um subsídio de trezentos e cinquenta mil escudos, à Associação 
Desportiva de Taboeira, para comparticipar nas despesas com as obras a levar a efeito no 
campo desportivo; 

- Finalmente, foi ainda deliberado, por unanimidade, conceder apoio 
financeiro às Florinhas do Vouga, em montante a definir oportunamente, com vista a 
comparticipar, na aquisição de uma carrinha. 

 
APROVAÇÃO EM MINUTA: - Finalmente, foi deliberado, por unanimidade, 

aprovar a presente acta em minuta, nos termos do que dispõe o nº 4, do Artº 85º, do 
Decreto-Lei nº 100/84, de 29 de Março. 
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A presente acta foi distribuída por todos os Membros da Câmara Municipal, e 
por eles assinada, procedimento que dispensa a respectiva leitura, conforme determina o 
nº 4, do Decreto-Lei nº 45362, de 21 de Novembro de 1963. 

E não havendo mais nada a tratar, foi encerrada a presente reunião. 
Eram 19 horas e 45 minutos. 
Para    constar    e   devidos   efeitos,   se   lavrou   a   presente   acta,   que   eu,             

Director  dos Serviços Administrativos da Câmara Municipal de Aveiro, a subscrevo. 
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